



本报讯(记者 张丽)9月5日至9日,2020中国国际服务贸易交易会精彩进行到底,9月8日上午,通州区融媒体中心服贸会直播间带观众走进一座绿色的城,直播两小时,115万多名观众参与。

爱上大运河,爱上一座绿色的城。当天上午9点半,位于文化服务户外展区13号馆的通州区融媒体中心展台开设的服贸会直播间准时开播,8位主持人轮番登场,通过直播间访谈和现场视频传输连线方式,与115万多名观众一起逛北京城市副中心的公

园,走近副中心的非物质文化遗产技艺和知名文创企业,感受副中心这座绿色之城的无限魅力。

十年前的9月,10700亩的大运河森林公园开园迎客,潞河桃柳、月岛闻莺、丛林活力、银枫秋实、明镜移舟、高台平林,公园内各个景区都是绿树成荫,景色宜人。

十年后,也是9月,又一个万亩森林公园“绿心”也将开园,城市绿心森林公园将是副中心“有生命力的地标”和开放共享的市民活力中心。(下转2版)

## 北京城市副中心生机勃勃

### 副中心不断加大文体服务设施建设

# 惠民工程绘出百姓多彩生活

本报记者 田兆玉

宜居,除了衣食住行舒畅顺心,文化体育设施也少不了。近年来,我区不断加大文体服务设施建设,新建了一批公园、健身场所,让百姓文体生活更有质量、更加多彩。

住在永顺镇果园北街附近的周欣明最近成了健身爱好者,这得益于生活周边环境的改变。“新建的公园离家很近,走路一刻钟就能到,有时候我自己跑步,有时候带着孩子去玩,以前出去玩只能去更远的漫春园,骑车还要10多分钟。”

去年年底,果园北街新添了一个占地4000平方米的全龄化体育公园。青年健身区、儿童娱乐区、篮球运动区在这个公园里应有尽有,不过最令周欣明欣喜的还是一条长400米、红蓝相间的环形塑胶跑道。“上学时挺喜欢跑步的,毕业后因为家门口没有场地,这个爱好也就搁浅了。”这条新跑道,让她重拾了“青春”,开始奔跑。“我几乎天天来跑上几圈,运动时大汗淋漓的感觉很舒服,浑身的筋骨都舒展开了,一天下来都倍儿精神。”

百公里之外,永乐店镇大羊村村民张旭同样享受到了健身休闲“一刻钟”带来的便利。

2018年,大羊村里建起了文化活动中心,开放后,这里就成了村民们休闲娱乐的好地方。图书室、演出室、练歌房、儿童之家……活动中心功能齐全,要啥有啥。农村的文化生活相对单一,活动中心的出现,让不少村民觉得业余生活丰富起来,农闲时光有了好去处。“这里能看书、观影、当麦霸,还能带着孩子参加各种有趣的亲子活动。”张旭说,活动中心也改变了她和孩子的周末休闲轨迹,“以前都是坐车到罗斯福商场里玩,往返一次要两个多小时,时间都耗在了路上。现在村里有了活动中心,我带着孩子就能在儿童之家玩了,每次孩子都很开心。”

除了活动中心,村里还为年轻人建立了篮球场,还安装了各式各样的健身器材。老年人白天晒太阳健身,年轻人下班放学以后可以来打篮球,篮球场“翻桌率”极高,几乎没有空闲的时候。

物质生活越过越好,人们对于文化体育设施的需求也

随之提高。目前,副中心全民健身活动站点已实现全覆盖,极大地方便了群众健身的需求,百姓不出社区、不出村子就能轻松健身,培养了大家日常健身的好习惯。

家住北苑街道广通社区的周美凤最近添加了新习惯,吃完早饭后,趁着太阳还不晒人,会拉着老伴到楼下的健身广场练练身手。带上一瓶水,拿着消毒纸巾,每次锻炼前,周美凤都会细心地先擦拭一遍健身器材,然后再开练。“小区里的健身器材特别多,能练腰能练腿,每天我都会和老伴下来锻炼一会儿,生命在于运动嘛。”

近年来,随着副中心建设脚步的不断加快,居民家门口陆续建起了篮球场、乒乓球室、室外健身场所等文体设施。仅2019年,区体育局就为各乡街道配建30个篮球场、17个足球场、3个门球场,更新150套健身路径、25个健身室、116个室内乒乓球台和88个台球桌。今年,我区还将继续加强全民健身设施建设,加快基层体育设施配建工作,不断完善全民健身公共服务体系,不断满足人民群众日益增长的健身需求,提升群众的健康水平。

### 优化营商环境 副中心在行动

营商环境是地区核心竞争力的体现,是推动城市副中心高质量发展的有力保障。近年来,北京城市副中心以打造营商环境副中心样板为宗旨,举全区之力,深入推进“放管服”改革,营造有利于企业和企业家成长的机制和环境。

体制机制改革方面,去年,副中心控规经党中央正式批复,市级机关正式搬迁入驻,市委市政府成立副中心党工委、管委会,统筹推进各领域重点工作;今年4月,30项市级权限下放副中心管委会,真正实现了“副中心事副中心办”。政策保障方面,通州区出台了“通八条”产业扶持政策,累计22家企业享受到了1.1亿元的奖补资金;今年又先后出台了帮助企业发展的“12条”政策及20项实施细则,助力企业应对疫情影响,充分发挥国家级人力资源产业园的带动作用及区内融资担保平台的专业优势,帮助企业解决用工难题和融资困难。

通过改革和创新双向发力,通州区致力于打造企业服务新高地。在深入推进市场主体告知承诺制、优化审批流程提升网办深度等改革的基础上,在全市率先建立包容审慎执法机制,按照“重服务、慎处罚、惩典型”的思路建立了一套包容审慎执法清单、一个包容审慎对象库、一个包容审慎执法信息平台,在法定范围内给予企业自我纠错空间,让企业轻装上阵,鼓励大胆创新。目前对象库已包括重点企业和“四新”企业130余家,2.0版免罚清单中明确了120个免罚事项,40多家企业从包容执法中受益。

另一创新之举是推出副中心重点工程“达标免检”管理新模式,通过多项联合审查,对合格项目授予“达标免检”资格,助力重点工程加速推进。

政企沟通方面,搭建副中心“城市会客厅”和“企业服务平台”,构建“线下+线上”全方位服务体系,为广大企业提供政策获取、政务咨询、入驻服务、领导面对面、诉求表达等一站式服务。建立起重点企业“服务包”常态化工作机制,为企业提供“一对一”“管家式”服务,打通政企沟通最后一公里。

通过全区上下不懈的努力,副中心营商环境得以不断优化,企业享受到了实实在在的获得感。在2019年北京市营商环境调研中,通州区得到了企业的高度评价,企业开办、缴纳税费、获得信贷、政务服务、知识产权保护、包容普惠创新等多个指标均排名全市第一。今年上半年,副中心新设市场主体数量居全市第三、注册金额和增速居全市第一,市场投资热度逆势上升。

多个营商环境指标排名全市第一

## 改革+创新 副中心打造企业服务新高地

## 助力受援地区打赢脱贫攻坚战

在脱贫攻坚战中交出“副中心答卷”

# 援藏干部:缺氧不缺精神

本报讯(记者 陈冬菊)“缺氧不缺精神,迄今为止,通州区援藏队伍中无违纪违规行为发生,无一例针对我区援藏干部的举报,无论是工作实效还是党风廉政方面,都表明我们的援藏干部是一支能打硬仗的队伍。”近日,区纪委监委扶贫协作监督组在我区对口援助的西藏自治区拉萨市城关区开展扶贫领域监督,谈及这支奋战在高原上的通州“铁军”,监督组相关负责人如是说。

在海拔约4200米高的西藏自治区拉萨市城关区夺底乡维巴村林宗组,村民组长多扎和其他9户村民连日来心情颇为激动,眼望着自家原来破旧的小平房,变成了宽敞洋气又不失藏族特色的二层小楼,白天可远眺高原如画的自然美景,夜晚可透过玻璃顶观赏满天繁星,搬入新家之余,还能搞起旅游产业。

与村民们同样高兴的,还有来自通州区的北京市第九批援藏干部米志远。去年,由北京市援建的民俗旅游村建设项目好客城家正式启动,挂职城关区文化和旅游局副局长的米志远成为该项目的牵头负责人。项目以文旅产业扶贫为抓手,以当地家庭为依托,以藏式民俗为特点,以当地居民为经营管理者,带动当地老百姓转移就业。

为让项目顺利推进,一年来,米志远克服严重的高原反应,以过硬的工作作风,紧盯项目进展,保证项目质量。“好的过程才能预示好的结果,在施工中,我一两个星期就会上去一次,在初步验收的时候,我们采取一户一验的方式,施工方、村民、村民小组负责人、监理等都一同参与,村民有什么不满意的地方当场就可以提出来,每块瓷砖铺得实不实我们都会挨个去敲。”米志远告诉记者,要把为当地群众盖房子当成是自家的事一样严格把关。

用真情浇灌,必会出实效。目前,项目一期已完成初步验收,村民们搬入新居、开展新事业都指日可待。

在雪域高原上,通州区援藏干部们不仅带去了副中心干部过硬的工作作风,也带去了好的经验方法。援藏干部、拉萨市城关区城市管理和综合执法局副局长赵波每日最多的工作就是和商户打交道,他运用在通州信访工作时接待群众的工作经验,在依法依规执法的前提下,加强柔性引导,既不能让商户影响社会秩序,又要让他们有出路。

“拉萨北环路上,原来自发形成了水果批发市场,运货车辆乱停放影响交通秩序,造成安全隐患,但当地群众又对水果市场有需求,我们就对商户进行了规范化管理,向他们明晰法律法规等规章制度,对他们运输车辆停放提出明确要求,同时在保持城市风貌和环境卫生的前提下,引导他们有序销售。”赵波介绍。

“在西藏,最缺的是氧气,最不能缺的是精神。”这是通州区援藏干部们的一句口头禅。在比奉献中,每一位援藏干部都不甘下风。白天工作,晚上进行理论学习,夜查至凌晨一两点,每天夜里必须吸氧才能入眠,身体小有不适仍坚持工作……援藏干部对这样的工作节奏已经习以为常。在



我区援藏干部带队验收新建公路。

高强度的工作下,他们皮肤晒出了高原色,体重平均都下降了近20斤,对此他们却笑称:来西藏的“减肥”效果要比去健身房强得多。

正是带着对当地群众深厚的感情开展工作,才能有感知感获得感,进而感染当地群众。这“五感”也是通州区援藏干部的一致理念。而除了“五感”,通州区援藏干部还通过一年多的工作实际,结合思想作风建设成果,总结出了“八实”“六位”“三动”“两下”。“八实”即诚实老实做人、扎实踏实工作、务实求实学习、朴实充实生活;“六位”即提高政治站位、工作精准定位、准确选位、有效落位、到位不越位;“三动”即凡事先感动自己才能感动他人,推动事业;而“两下”则是要么拿下,要么放下,对援藏工作精准科学研判,肯下苦功夫,但不好高骛远。

“这‘八实’‘六位’‘五感’‘三动’‘两下’没有虚话套话,全部源于我们的工作实际,源于我们每一次调研、走访牧民家庭、对接工作。”北京援藏第八临时党支部书记、通州区

援藏干部、拉萨市城关区委常务副书记、常务副区长何维说,重意识、严纪律、强作风,讲廉政是促进通州区一个个援藏项目扎实落地的保障,最终惠及当地百姓,带动当地群众一道奔小康。

在援藏工作中,通州区干部能够一心一意为当地百姓抓项目、干实事,离不开纪检工作的同步开展。通州区援藏干部所属的北京援藏第八临时党支部通过开展政治理论学习、开展廉政警示教育,落实各项制度要求,深化廉政作风建设,狠抓责任落实。

“我们定期开展批评与自我批评,对照支部成员存在的倾向性苗头和可能出现的风险隐患,深入查摆问题,剖析思想根源,让红脸出汗、咬耳扯袖成为常态,坚持守纪律、讲规矩,不让任何一个同志掉队。”何维表示。

强化监督、从严治党,来自通州区的扶贫干部们以强烈的责任感和使命感,勇于担当,以实际行动书写青春华章,在脱贫攻坚战中交出“副中心答卷”。



详见4版